



МОГИЛЕВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ три раза въ мѣсяць: 1, 11 и 21 числа. Цѣна годовому изданію 5 руб., полугодому — 2 руб. 50 коп.

№ 17.

Подписка принимается въ редакціи „Епархіальныхъ Вѣдомостей“, въ Могилевѣ губернскомъ.

11 іюня.

Годъ XIII.

1895 года.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Преподаніе Архипастырскаго благословенія.

31 мая Его Преосвященствомъ преподано Архипастырское благословеніе бывшимъ членамъ Сѣнинскаго Уѣзднаго Отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта — бывшему Сѣнинскому уѣздному исправнику Льву *Словецкому* и бывшему непрѣмному члену уѣзднаго по крестьянскимъ дѣламъ Присутствія Александру *Витковскому* за ихъ заботливое отношеніе къ благоустройству церковныхъ школъ Сѣнинскаго уѣзда.

Награжденіе церковныхъ старостъ похвальными листами.

5 мая Его Преосвященствомъ награждены похвальными листами за долговременную и отлично-усердную службу церковные старосты церквей: Хоминской, Оршанскаго уѣзда, — крестьянинъ Артемій Ѳеодоровъ *Маіоровъ* и Телешевской, Гомельскаго уѣзда, — крестьянинъ Стефанъ Прокофьевъ *Горавъ*.

Перемѣны по службѣ.

— Определеніемъ Св. Синода, отъ 17—23 мая 1895 г., за № 1413, ректоры духовныхъ семинарій: Новгородской — архимандритъ *Михаилъ* и Могилевской — архимандритъ *Аркадій* перемѣнены одинъ на мѣсто другого.

— Священникъ Павловичской церкви, Могилевскаго уѣзда, *Іоаннь Ермоловичъ*, по опредѣленію Епархіальнаго Начальства отъ ²⁶/₂₈ мая, назначенъ помощникомъ благочиннаго 3 округа, того же уѣзда.

— Священникъ Словенской церкви, Сѣнненскаго уѣзда, *Павель Чудовичъ*, резолюціею Его Преосвященства отъ 31 мая, согласно прошенію, перемѣщенъ къ Бѣлоцерковской церкви, того же уѣзда.

— Состоящій на псаломщицкой вакансіи при Браздетчинской церкви, Горецкаго уѣзда, священникъ *Филиппъ Шелепинъ*, резолюціею Его Преосвященства отъ 4 іюня, назначенъ на священническое мѣсто къ Словенской церкви, Сѣнненскаго уѣзда.

— Псаломщики церквей: Вендорожской, Могилевскаго уѣзда, — *Николай Глинскій* и Хотовижской, Климовичскаго уѣзда, — *Митрофанъ Осмоловскій*, резолюціею Его Преосвященства отъ 4 іюня, согласно прошенію, перемѣщены одинъ на мѣсто другаго.

— Псаломщикъ Озеранской церкви, Рогачевскаго уѣзда, *Аеанасій Скварчевскій*, резолюціею Его Преосвященства отъ 4 іюня, согласно прошенію, уволенъ за штатъ, а на его мѣсто и. д. псаломщика назначенъ сынъ псаломщика *Іванъ Скварчевскій*.

— Псаломщики церквей: Чернянской, Гомельскаго уѣзда, — *Андрей Громько* и Телешевской, того же уѣзда, — *Радіонъ Ольшевскій*, резолюціею Его Преосвященства отъ 5 іюня, согласно прошенію, перемѣщены одинъ на мѣсто другаго.

— Іеромонахи монастырей: Могилево-Братскаго — *Варнава* и Оршанскаго-Богоявленскаго — *Ефремъ*, резолюціею Его Преосвященства отъ 5 іюня, перемѣщены одинъ на мѣсто другаго.

— Псаломщикъ Долговской церкви, Черпковскаго уѣзда, *Павель Бенаревичъ*, резолюціею Его Преосвященства отъ 5 іюня, согласно прошенію, уволенъ за штатъ.

— И. д. псаломщика Дубровенской Борисо-Глѣбской церкви, Горецкаго уѣзда, *Михайль Θεодоровичъ* уволенъ отъ должности, а на его мѣсто, резолюціею Его Преосвященства отъ 5 іюня, и. д. псаломщика назначенъ псаломщицкій сынъ *Аркадій Соколовъ*.

— Псаломщикъ Жгунской церкви, Гомельскаго уѣзда, *Теодоръ Цитовичъ*, резолюціею Его Преосвященства отъ 8 іюня, на-

значень на священническое мѣсто къ Кудинской церкви, Могилевского уѣзда.

— Окончившій курсъ въ Выдренской двухъ-классной церковно-учительской школѣ, Чериковскаго уѣзда, Никита *Косяковъ*, резолюціею Его Преосвященства отъ 8 іюня, назначень и. д. псаломщика къ Долговской церкви, Чериковскаго уѣзда.

— Учитель Зорской церковно-приходской школы, Чериковскаго уѣзда, Иванъ *Бруевичъ*, резолюціею Его Преосвященства отъ 8 іюня, назначень п. д. псаломщика къ Бартоломеевской церкви, Рогачевскаго уѣзда.

— Послушникъ Бѣлыничскаго монастыря Иванъ *Грудинскій*, резолюціею Его Преосвященства отъ 8 іюня, назначень и. д. псаломщика къ Браздетчинской церкви, Горецкаго уѣзда.

— Діаконъ, состоявшій на псаломщицкой вакансіи при Могилевскомъ кафедральномъ соборѣ, Константинъ *Дашкевичъ* 28 мая скончался.

Вакантныя мѣста:

Псаломщическія при церквяхъ:

1) *Гомельской единовѣрческой*, съ 9 мая; церковной земли 64 дес.; помѣщенія нѣтъ; прихожанъ 40 д. муж. п. и 34 д. ж. п.

2) *Жуновской*, Гомельскаго уѣзда, съ 8 іюня; церковной земли 36 дес.; помѣщеніе есть, но ветхо; прихожанъ 1620 д. м. п. и 1640 д. жен. п.

и 3) *Могилевскомъ кафедральномъ соборѣ*, съ 28 мая; жалованья 250 руб.; помѣщеніе есть.

Отъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Въ № 15 „Церковныхъ Вѣдомостей“ за настоящей 1895 г. пропечатана выписка изъ журнала Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ, отъ 27 февраля за № 38, по предмету участія церковно-приходскихъ школъ въ учебномъ отдѣлѣ имѣющей быть въ 1896 г. Всероссийской выставки въ Нижнемъ Новгородѣ. Означеннымъ жур-

наломъ на Епархіальные Училищные Совѣты возложена обязанность собранія и представленія, куда слѣдуетъ, соответствующихъ матеріаловъ, которые бы представляли наглядную картину быта и условій существованія въ данной мѣстности церковныхъ школъ всѣхъ видовъ. Во исполненіе сего Епархіальный Училищный Совѣтъ, своимъ журналомъ отъ 28 апрѣля, постановилъ: „Предложить Уѣзднымъ Отдѣленіямъ сдѣлать надлежащее распоряженіе всѣмъ завѣдующимъ двухклассными и одноклассными церковно-приходскими школами и школами грамоты подвѣдомыхъ имъ уѣздовъ, для экспонирования на будущей Всероссийской Нижегородской выставкѣ, приступить теперь же къ собранію по школамъ и доставленію въ Отдѣленія матеріаловъ и свѣдѣній, указанныхъ въ означенной выпискѣ (на стр. 130) изъ журнала Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ за № 38, а самимъ Уѣзднымъ Отдѣленіямъ озаботиться составленіемъ географическихъ картъ уѣздовъ по образцу составленныхъ ими такихъ же картъ въ 1891 и 92 г.г., но съ тѣмъ, чтобы въ новыя карты были внесены всѣ пункты, въ которыхъ открыты школы позднѣе 1891 г. и которые не означены въ прежнихъ картахъ“.

Постановленіе это 31 мая Его Преосвященствомъ утверждено и предлагается всѣмъ, кого будетъ касаться, къ точному исполненію. Всѣ собранные матеріалы и географическія карты уѣздовъ Уѣздныя Отдѣленія имѣютъ представить въ Епархіальный Училищный Совѣтъ не позднѣе 1 октября текущаго года, для дальнѣйшихъ съ его стороны распоряженій по изложенному предмету.

СОДЕРЖАНІЕ ОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Преподаніе Архипастырскаго благословенія.—Награжденіе церковныхъ старостъ похвальными листами.—Перемены по службѣ.—Вакантныя мѣста.—Отъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

За Редактора *О. Жудро.*

МОГИЛЕВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

И ю н я.

№ 17.

1895 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

С Л О В О

въ день рожденія Благочестивѣйшей Государыни Императрицы
Александры Теодоровны. ¹⁾

Воспитаніе дѣтей въ духъ христіанскаго благочестія.

Возлюбленные братія! Если бы мы внимательно присмотрѣлись къ тѣмъ людямъ, которые насъ окружаютъ; если бы вспомнили множество людей, съ которыми мы встрѣчались въ продолженіе всей своей жизни; если бы заглянули наконецъ поглубже въ свою собственную душу: то что увидѣли бы непременно? Безъ сомнѣнія мы увидѣли бы много людей, которые могли бы быть гораздо лучшими христіанами, которые могли бы и не быть такими, каковы они въ настоящее время. Отчего они такъ мало сочувствуютъ ближнему, такъ мало способны радоваться съ радующимися и плакать съ плачущими? Отчего они такъ привязаны къ землѣ съ ея благами? Отчего они съ жадностію ищутъ всякихъ наслажденій, и когда наслажденіе приходитъ, они не чувствуютъ себя довольными? Отчего многіе считаютъ свою жизнь лишеною смысла и значенія и страшно тяготеютъ своимъ существованіемъ? Отчего многіе такъ холодны къ вѣрѣ православной и тѣмъ утѣшеніямъ, какія она даетъ? Отчего у многихъ такъ мало ревности объ угожденіи Богу? Отчего многіе изъ христіанъ не таковы, какими должны быть истинные христіане? Не оттого ли многіе такъ отделились отъ Христа и истиннаго счастья, что въ самомъ раннемъ дѣтствѣ и въ

¹⁾ Произнесено 25 мая 1895 г. въ Могилевскомъ Кафедральномъ Соборѣ.

годы отрочества ихъ воспитывали не такъ, какъ должно? Не оттого ли, что ихъ родители воспитывали ихъ больше для земли, чѣмъ для неба и для Христа?

Отцы и матери! Вы любите своихъ дѣтей, вы желаете имъ добра, вы хотите видѣть ихъ истинно счастливыми: сдѣлайте-же все, чтобы воспитать ихъ въ духѣ христіанскаго благочестія. И начните такое воспитаніе какъ можно раньше.

Не правда ли, что духовное воспитаніе дѣтей начинается еще тогда, когда ребенокъ на рукахъ матери? Смотрите, какъ внимательно дитя присматривается и прислушивается ко всему, съ какою жадностію оно ловитъ впечатлѣнія изъ внѣшняго міра. Эти впечатлѣнія глубоко западаютъ въ душу ребенка, составляютъ предметъ его мыслей и чувствованій, подвергаются въ душѣ переработкѣ. Ребенокъ потомъ начинаетъ уже производить оцѣнку окружающихъ его явленій именно на основаніи тѣхъ впечатлѣній, какія прежде подѣйствовали на его нѣжную душу. И замѣтите, тѣ впечатлѣнія, какія залагутъ въ душѣ въ ранніе годы жизни, будутъ всегда приносить плоды по роду своему. Хороши эти впечатлѣнія—и благо человѣку: это—залогъ его счастья на землѣ и блаженства за гробомъ. А если почти нѣтъ добрыхъ впечатлѣній, если дитя воспринимаетъ отъ окружающихъ много дурнаго, нечистаго, нехристіанскаго, то можно сказать, что начало развращенію ребенка, начало его вѣчной гибели уже положено, хотя и не сознаютъ этого сами виновные. Вотъ вы позволяете себѣ при ребенкѣ говорить ложь и притворяться: повѣрьте, онъ замѣтитъ это, и ослабѣетъ его вѣра въ людей, ослабѣетъ и его любовь къ правдѣ. Вы позволяете себѣ пренебрежительно, насмѣшливо говорить о высшихъ и равныхъ и надменно обращаетесь съ низшими: ребенокъ принимаетъ это за правило, и здѣсь начало его увлеченія пересудами, его своенравія, его гордости и холодности къ людямъ, и вамъ трудно будетъ подавить въ немъ вами-же сообщенное ему зло. Вы говорите часто и съ большимъ увлеченіемъ о земныхъ благахъ, о деньгахъ, о нарядахъ, объ удовольствіяхъ всякаго рода, о шумныхъ развлеченіяхъ: конечно, это отпечатлѣется въ нѣжной душѣ ребенка, и уже трудно будетъ говорить съ нимъ о небѣ и вѣчности, о самоотреченіи, о служеніи ближнему, о постоянной строгости къ себѣ, словомъ—о томъ тѣсномъ пути, который ведетъ въ царство

небесное. Ваши слова и ваши дѣйствія послужать для дѣтей закономъ для жизни, составлять неизгладимую основу ихъ убѣжденій.

Многое дѣйствуетъ на впечатлительную душу ребенка тогда, когда родители и всѣ окружающіе и не думаютъ объ этомъ. Но каково бываетъ въ наше время сознательное, намѣренное воздѣйствіе родителей на дѣтей? Даютъ ли родители дѣтямъ именно ту пищу духовную, какая необходима юному христіанину? Посмотримъ. Не правда ли, что многіе вовсе и не думаютъ о томъ, чтобы дать дѣтямъ именно эту пищу, и даютъ то, что замѣнить ее ни въ какомъ случаѣ не можеть?

Часто ли дѣти появляются въ храмѣ Божіемъ, приступаютъ ко Св. Таинствамъ, слушаютъ наставленія пастырей? Увы, многіе родители боятся, что дѣти въ храмѣ устанутъ отъ продолжительной службы, и не приводятъ ихъ сюда. Многіе родители сами остаются дома во время праздничнаго Богослуженія и дѣтей не пускаютъ въ церковь даже съ благочестивыми нянюшками. Многіе родители совсѣмъ забываютъ, что и для дѣтей спасительно причащеніе святаго Тѣла и животворящей Крови Господа. Грустно, что даже въ великіе дни Страстной седмицы дѣтей почти не приводятъ въ храмъ, не даютъ имъ возможности пользоваться спасительными впечатлѣніями, какія въ изобиліи выносятся изъ храма въ эти дни.

Каждый праздникъ церковный имѣетъ для христіанина свое значеніе, свой смыслъ, даетъ свое назиданіе, котораго ничѣмъ нельзя замѣнить. Если благовѣсть колокола зоветъ васъ въ церковь ко всенощной или литургіи по случаю великаго праздника, а вы остаетесь дома, то этимъ вы учите дѣтей пренебрежительному отношенію къ Святой Матери нашей Церкви. Какъ грустно становится, что нынѣ во многихъ домахъ подъ праздникъ въ часы всенощной устраиваются танцы или игры для дѣтей, и это дѣлается привычнымъ явленіемъ, которое никому и въ глаза не бросается! Куда мы ведемъ дѣтей, если не хотимъ вести ихъ въ церковь! Братія мои! Чѣмъ чаще дѣти будутъ посѣщать церковь, чѣмъ больше они получатъ именно церковныхъ впечатлѣній, чѣмъ чаще звуки церковныхъ пѣснопѣній будутъ доноситься до нихъ, чѣмъ больше они будутъ слышать чтеній изъ Священнаго Писанія; тѣмъ лучше для нихъ, тѣмъ спокойнѣе вы можете смотрѣть на будущее вашихъ дѣтей: у нихъ будетъ надежный оплотъ противъ худыхъ вліяній, равно какъ и противъ скорбей и бѣдъ всякаго рода.

А дома молятся ли наши дѣти утромъ и вечеромъ, предъ началомъ всякаго дѣла, предъ вкушеніемъ пищи и послѣ этого? Какъ жаль, что нынѣ только въ рѣдкихъ домахъ существуетъ ежедневная общая молитва! А какъ много пользы было бы для дѣтей, если бы родители, чада и домочадцы освящали начало дня общею молитвою къ Падателю всякаго блага и по окончаніи дневныхъ трудовъ единими устами возсылали благодареніе Богу! Какъ хорошо было бы, если бы въ каждомъ христіанскомъ семействѣ общая ежедневная молитва считалась нравственнымъ долгомъ! Да, въ нашихъ домахъ можно услышать и общее пѣніе всякаго рода, найдутъ здѣсь время для всякихъ бесѣдъ; но не услышите вы въ большинствѣ нашихъ домовъ сладостныхъ звуковъ священныхъ пѣснопѣній, не найдете здѣсь времени для общей молитвы. Не оттого ли дѣти такъ невнимательно относятся къ наставленіямъ родителей и законоучителей о молитвѣ, объ угожденіи Богу и такъ поверхностно воспринимаютъ домашніе и школьные уроки вѣры христіанской? Не оттого ли среди нашей молодежи такъ мало людей благочестивыхъ, которые бы любили вѣру свою и мужественно исповѣдывали ее предъ другими?

Какъ развращаютъ дѣтей эти постоянные разговоры въ некоторыхъ семействахъ о томъ, что уставы Церкви, вся обрядность церковная не имѣютъ значенія! Вѣдь мы очень дорожимъ даже принятыми въ извѣстномъ обществѣ порядками, правилами приличія, мы слишкомъ заботимся о томъ, чтобы дать дѣтямъ возможность наслаждаться произведеніями изящныхъ искусствъ, хорошими видами въ природѣ, стройными звуками музыки. Какъ-же послѣ этого мы можемъ думать, что уставы Церкви, которые пережили такъ много поколѣній, не имѣютъ значенія, и обрядность церковная, эта величественная обстановка нашихъ храмовъ, особенно при праздничныхъ службахъ, эти чудные звуки церковныхъ пѣснопѣній, эти глубокосодержательные каноны и стихиры, все это излишне для нашихъ дѣтей! Грустное заблужденіе! Оцѣнить его можно по его плодамъ.

А что читаютъ наши дѣти? Во многихъ домахъ вы найдете множество книгъ всякаго рода съ картинками и безъ нихъ, а ни одной книги, относящейся къ области вѣры, не встрѣтите. Дѣти читаютъ побасенки, читаютъ повѣсти изъ иностранной жизни, чи-

...едочъ оцварага едѣдъ и нѣдѣдѣдъ аялѣтѣдъ и аялѣ оцварага, аялѣтѣдъ

тають рассказы о жизни знаменитыхъ людей, и рѣдко гдѣ вспомнятъ, что мало этого для дѣтей. Вѣдь надобно знакомить ихъ съ словомъ Божиимъ, съ повѣствованіями о жизни святыхъ. Это чтеніе возбудило бы въ юной душѣ много добрыхъ чувствованій и стремленій. Представьте себѣ, какое доброе настроеніе непременно явилось бы въ душѣ отрока при чтеніи сказанія о жизни того или другаго подвижника въ юные годы. Вспомните юные годы святителей Василія Великаго и Григорія Богослова: какъ назидательна для нашихъ юношей ихъ дружба и вся ихъ жизнь въ школѣ! А подвиги преподобнаго Θεодосія Печерскаго, начавшіеся такъ рано, въ живомъ рассказѣ въ одной учебной книгѣ, одного отрока утвердили въ рѣшеніи посвятить Христу всю свою жизнь. Не лишайте же вашихъ дѣтей такого занимательнаго и въ высшей степени полезнаго чтенія. Пусть послѣ первыхъ уроковъ славянскаго языка дѣти читаютъ хотя небольшіе отрывки изъ Четивихъ Миней, и вы увидите, какъ это полезно для умственнаго и нравственнаго развитія дѣтей. Какъ часто на чистую дѣтскую душу совершенно не падаютъ эти святыя сѣмена вѣры, правды и любви! А сколько плевель тѣмъ временемъ сознательно и бессознательно посѣвается въ юной душѣ!

Отцы и матери, учителя и воспитатели! Сегодня день рожденія нашей Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Александрѣи Феодоровны. Сегодня мы искренно радуемся со всѣмъ Царствующимъ Домомъ, и свои чувства мы готовы выразить чѣмъ можемъ. Дадимъ же нынѣ обѣтъ Господу, что мы всегда будемъ заботиться о томъ, чтобы воспитаніе дѣтей у насъ совершалось въ духѣ христіанскаго благочестія. Если каждый сдѣлаетъ все, что можетъ, для того, чтобы благотворно дѣйствовать на дѣтей и устранить отъ нихъ все худое, то это будетъ истиннымъ даромъ нашему Государю и Его Августѣйшей Супругѣ и благоугодною жертвою Христу Богу. Братія мои! Вы желаете блага дѣтямъ, вы молитесь о благѣ нашего дорогаго Отечества: не препятствуйте-же, не препятствуйте, а помогайте дѣтямъ приходиться ко Христу. Это—залогъ счастья вашихъ дѣтей, это—основа благоденствія нашего Отечества, это привлечетъ на всѣхъ насъ благословеніе Божіе.—Аминь.

Иеромонахъ Палладій.

СУЖДЕНІЯ ЗА-ГРАНИЦЕЙ ОБЪ ОТЦѢ ІОАННѢ КРОН-ШТАДТСКОМЪ *).

„Все, чего ни попросите въ молитвѣ съ вѣрю, получите“ (Ме. XXI, 22).

„Вѣрующій въ Меня дѣла, которыя творю Я, и оны сотворить“ (Іоан. XIV, 12).

„Такъ да свѣтитъ свѣтъ вашъ передъ людьми, чтобы они видѣли ваши добрыя дѣла и прославили Отца вашего небеснаго“ (Мате. V, 16).

Широка и велика популярность отца Іоанна у насъ, въ Россіи: не найдется, пожалуй, уголка на всемъ ея обширномъ пространствѣ, гдѣ бы имя о. Іоанна было чужимъ, неизвѣстнымъ. Множество народа со всѣхъ концовъ нашего необъятнаго отечества — по выраженію поэта:

„...отъ Перми до Тавриды,

„Отъ Фисскихъ хладныхъ скалъ до пламенной Колхиды,

„Отъ потрясеннаго Кремля до стѣнь недвижнаго Китая—

множество народа стремится побывать въ Кронштадтѣ, жаждетъ повидать батюшку, излить передъ нимъ свою душу, испросить его совѣта и благословенія на какой либо жизненный шагъ, просить его молитвы вѣры объ исцѣленіи болящихъ. Множество писемъ и депешъ ежедневно получается о. Іоанномъ, въ которыхъ просятъ о той-же молитвѣ и заочномъ благословеніи, или выражаютъ благодарность за помощь, полученную по его молитвѣ. Помощь духовную и матеріальную обильно и неустанно посылаетъ о. Іоаннъ во всѣ концы Россіи, и во всѣхъ концахъ Россіи знаютъ и благословляютъ его, благодарятъ и славятъ Бога, являющаго чрезъ него Свои милости. Ѣздитъ и самъ о. Іоаннъ навѣщать нуждающихся въ его помощи, Ѣздитъ всюду, не стѣсняясь ни разстояніемъ, ни временемъ, ни погодой. Помимо помощи единичнымъ личностямъ, широко раскрываетъ о. Іоаннъ свою щедрую руку и для помощи дѣльнымъ учрежденіямъ. Не говоря уже объ основанныхъ имъ самимъ благотворительныхъ заведеніяхъ въ Кронштадтѣ, множество домовъ трудолюбія, строящихся церквей и различныхъ

*) „Слб. Дух. Вѣст.“.

благотворительныхъ заведеній, разбѣянныхъ по всей Россіи, пользуются частой и щедрой помощью о. Іоанна.

Въ нуждѣ, въ горѣ и болѣзни каждый съ надеждою прибѣгаетъ къ молитвенной помощи о. Іоанна, зная, что Господь не разъ являлъ чрезъ него Свою чудесную силу, исцѣлявшую больныхъ, утѣшавшую страждущихъ, подававшую „добрая и полезная душамъ нашимъ“.

Оттого-то, переживая печальныя событія минувшаго октября, вся Россія вздохнула съ облегченіемъ, когда отецъ Іоаннъ, по желанію въ Бозѣ почивающаго нынѣ дорогаго нашего Государя Александра Александровича, поѣхалъ въ Ливадію. Всѣ вѣрили, что во благо будетъ Государю его пріѣздъ. И дѣйствительно, хотя не угодно было Господу сохранить жизнь больного, за то молитвы о. Іоанна, совмѣстныя его молитвы съ больнымъ подготавливали ему такую „христіанскую, безболѣзненную, непостыдную, марную кончину“, какой только можетъ и долженъ желать себѣ и каждый христіанинъ.

Весь міръ, читая съ лихорадочнымъ интересомъ подробности о болѣзни и смерти великаго нашего Государя Александра Александровича, встрѣчалъ ежедневно на страницахъ своихъ газетъ и имя о. Іоанна. Не довольствуясь подробными извѣстіями о пребываніи его въ Ливадіи, всѣ газеты спѣшили дать своимъ читателямъ болѣе или менѣе обстоятельную его біографію, рассказать о его широкой благотворительности и о многихъ случаяхъ исцѣленія тѣлеснаго и духовнаго, полученнаго по его молитвѣ, даже заочной. Такъ слава о немъ пронеслась далеко за предѣлы Россіи и распространилась по всему христіанскому міру.

Ближайшимъ слѣдствіемъ этого явилось болѣе 200 писемъ, полученныхъ о. Іоанномъ за послѣдніе мѣсяцы съ разныхъ концовъ міра. Изъ Франціи и различныхъ государствъ Германіи, изъ Австріи, Швеціи, Испаніи, Португаліи, Италіи, Англіи и Греціи и даже изъ далекой Америки, изъ столицъ и неизвѣстныхъ городковъ и даже деревень слетались въ Кронштадтъ письма на различныхъ языкахъ съ просьбою о помощи духовной и матеріальной, о молитвѣ за несчастныхъ и болящихъ.

Съ вѣрою въ Бога обращаются наши иностранные братья во Христѣ къ Его смиренному служителю. Часто едва знакомые съ

Россіей и ея религіей, вѣря только, что молитвы о. Іоанна особенно угодны Богу, люди разнаго званія, пола и возраста посылаютъ въ чуждую имъ страну, къ незнакомому и чуждому имъ по религіи человѣку, свои слезныя мольбы о помощи. Вѣра въ одного Бога и преклоненіе предъ усердѣйшимъ Его слугою, не смотря на разницу вѣроисповѣданій, объединяетъ, такимъ образомъ, людей самыхъ различныхъ націй: всѣ съ одинаковой вѣрой въ Бога просятъ молитвы Его служителя, просятъ помощи добраго и совѣта христіански-мудраго человѣка.

Всѣ полученныя о. Іоанномъ изъ-за границы письма можно раздѣлить на слѣдующіе группы: 1) большая часть—просьбы помолиться объ исцѣленіи отъ различныхъ болѣзней; 2) просьбы помолиться о внутреннемъ исправленіи, объ увеличеніи вѣры въ людяхъ; 3) просьбы молитвою или помощью матеріальной вывести изъ крайней нужды или содѣйствовать осуществленію какого-либо предпріятія; 4) просьбы дать совѣтъ или благословить какой-либо новый жизненный шагъ; 5) просьбы отвѣтить на вопросы религіознаго характера и 6) благодареніе за оказанную помощь и выраженіе чувства благоговѣнія къ о. Іоанну.

Множество больныхъ тѣлесно и душевно, больныхъ отъ рожденія, или усиленнаго труда, или отъ какого-либо несчастнаго случая, видя, что земные врачи не могутъ имъ помочь, обращаются къ о. Іоанну и, рассказывая ему о своемъ несчастіи, съ живою вѣрою въ Бога, просятъ его помолиться о нихъ Небесному Врачу, для котораго возможно и невозможное. Простятъ сами больные, просятъ и за больныхъ, часто за чужихъ, часто за одного человѣка, повидимому, безъ его вѣдома. Съ сердечною вѣрой въ дѣйственность молитвы о. Іоанна, нѣкоторыя лица присылаютъ ему свои фотографическія карточки, обрѣзки волосъ, прося благословить ихъ, вѣря, что это благословеніе распространяется и на нихъ самихъ. Нѣкоторые умышленно не обозначаютъ своего адреса и не хотятъ отвѣта, твердо надѣясь, что заочной молитвы о нихъ о. Іоанна достаточно, чтобы Господь исцѣлилъ ихъ. Нѣкоторые просятъ о. Іоанна прислать освященной имъ воды, лекарства. Одна женщина изъ Силезіи, семь лѣтъ лежащая въ разслабленіи, проситъ пріѣхать къ ней и помазать ее елеемъ или хоть помолиться заочно о ея исцѣленіи и объ укрѣпленіи ея вѣры, прося при этомъ увѣ-

домить ее о времени этой молитвы, чтобы и она могла помолиться съ нимъ вмѣстѣ. Трогательны просьбы дѣтей: одинъ шведскій мальчикъ просить о. Іоанна помолиться объ исцѣленіи его больной мамы, которая ему дороже всего на свѣтѣ; другой девятилѣтній мальчикъ, тоже изъ Швеціи, пишетъ: „я чрезъ газеты слышалъ, что вы умѣете лѣчить больныхъ молитвою, а потому прошу васъ помочь моей мамѣ, п. ч. она заболѣла. Намъ очень скучно однимъ дома, маму увезли въ госпиталь, у нея умопомѣшательство“. Многіе больные, прося молитвы о. Іоанна, признаются ему въ своихъ грѣхахъ, главнымъ образомъ въ недостаткѣ вѣры и равнодушіи къ религіи, и, видя въ этомъ причину своей болѣзни, просятъ его помолиться одновременно и о ихъ исправленіи.

Люди, здоровые физически, но страдающіе отъ какого-либо горя или бѣдности, прося духовной или матеріальной помощи о. Іоанна, въ то же время просятъ помолиться, чтобы, если Господу не угодно облегчить имъ ихъ участь, Онъ послалъ-бы имъ силы безропотно нести свой крестъ. Многіе просятъ помолиться объ укрѣпленіи ихъ вѣры, о томъ, чтобы они всегда были исполнены Духа Святаго, чтобы имъ своею благочестивою жизнію заслужить вѣчное блаженство. Есть просьба одной женщины о смягченіи сердець двухъ людей, отравляющихъ своимъ характеромъ жизнь близкихъ. Есть вылившееся, повидимому, изъ глубины души письмо молодого человека изъ Силезіи, который говоритъ о своемъ полномъ раскаяніи въ сдѣланныхъ грѣхахъ и твердомъ намѣреніи исправиться, которому уже положилъ начало: онъ сознался въ своихъ дурныхъ поступкахъ передъ лицами, противъ которыхъ былъ виновенъ, и добровольно налагалъ на себя наказанія; такъ онъ, въ наказаніе за злоупотребленія по службѣ, отказался отъ мѣста. Но уступая просьбамъ близкихъ, нуждающихся въ его заработкѣ, онъ, спустя нѣкоторое время, снова хотѣлъ поступить на службу, твердо рѣшаясь не идти болѣе въ разладъ со своею совѣстью. Онъ проситъ о. Іоанна помолиться о томъ, чтобы ему удалось получить мѣсто.

Просьбъ помолиться о полученіи мѣста очень много. Одна бѣдная мать проситъ помолиться о томъ, чтобы ея сынъ выдержалъ экзамень, отъ котораго зависитъ вся ихъ будущность. Много бѣдныхъ невѣстъ и жениховъ просятъ духовною и матеріальною помощью содѣйствовать ихъ счастью. Слыша отовсюду о щедрости о.

Иоанна, многіе бѣдняки умоляютъ его вывести ихъ изъ крайней нужды, или дать имъ возможность открыть какое-либо торговое или промышленное заведеніе, или возможность полѣчиться, или просто возможность прилично одѣться, чтобы идти искать себѣ мѣста. Есть просьба Ш. епископа прислать 20 тысячъ франковъ на выкупъ сиротскаго дома изъ рукъ враговъ религіи. Многіе, не рѣшаясь на какой-либо новый или трудный шагъ, просятъ благословенія и совѣта о. Иоанна. Такъ, передъ трудными операціями или желая перемѣнить мѣсто, многіе обращаются къ нему за благословеніемъ. Молодая женщина, имѣющая пьяницу мужа, изнемогая отъ горя, не рѣшается, не смотря на увѣщанія родителей, уйти отъ него съ двумя малолѣтними дѣтьми, пока не получитъ совѣта о. Иоанна, которому собирается послѣдовать.

Обращаются къ о. Иоанну и съ просьбами отвѣтить на предложенные вопросы религіознаго характера. Такіе вопросы разсѣяны по разнымъ письмамъ, но есть письмо одного католическаго священника, состоящее почти исключительно изъ этихъ вопросовъ, на которые онъ, незнакомый совершенно съ православіемъ, убѣдительно проситъ о. Иоанна отвѣтить, присоединяя къ этому еще просьбу помолиться о немъ, въ чемъ, по его словамъ, онъ особенно нуждается. Не еретики-ли русскіе оттого, что не подчиняются папѣ, и могутъ-ли они наслѣдовать вѣчную славу? Какъ начинается, кончается и на какомъ языкѣ совершается у насъ литургія? Какой хлѣбъ употребляется на литургіи и преподаются ли Св. Дары вѣрующимъ подъ однимъ видомъ или подъ двумя? Каковы у насъ обряды крещенія, исповѣди и брака? Обязательно ли у насъ говѣніе? Нѣсколько вопросовъ, касающихся образованія и быта нашего духовенства. Наконецъ, можетъ-ли случиться, чтобы Россія, какъ говорятъ, когда-нибудь подчинилась папѣ? Вотъ вопросы, на которые священникъ проситъ подробнаго отвѣта, говоря, что онъ навсегда сохранилъ-бы письмо о. Иоанна, какъ драгоценность.

Встрѣчается въ письмахъ и выраженіе благодарности о. Иоанну за облегченіе, полученное, какъ думаютъ, по его молитвѣ. Есть и такія письма, въ которыхъ не заключается никакой просьбы, но выражаются исходящія изъ сердца восторженные чувства по отношенію къ о. Иоанну. Такъ, молодая женщина изъ Нью-Йорка пишетъ о. Иоанну только для того, чтобы сказать ему, что она съ

особеннымъ удовольствіемъ поздравляетъ его съ новымъ годомъ, сильно желала-бы видѣть его и присутствовать на совершаемомъ имъ богослуженіи и, такъ какъ она очень счастлива въ своей семьѣ, то просила-бы у Бога только продолженія этого счастья. Наконецъ, хорошо извѣстный въ Россіи адмираль Жерве, благодаря о. Иоанна за присланный ему, по его просьбѣ, его (о. Иоанна) портретъ, говоритъ, что всегда будетъ благословлять случай, доставившій ему возможность видѣть о. Иоанна, о чемъ онъ давно мечталъ, желая выразить ему „дань своего почтительнаго восхищенія“.

Вотъ какъ разнообразны по содержанію письма, получаемыя о. Иоанномъ, православнымъ священникомъ, отъ лицъ другихъ вѣроисповѣданій. Передъ свѣтлымъ образомъ человѣка, приближающагося, благодатію Божіей, къ идеалу христіанина, христіане всѣхъ вѣроисповѣданій, лица всѣхъ званій, даже духовныя, забываютъ разбедняющія ихъ несогласія относительно догматовъ и обрядовъ одной и той-же христіанской вѣры. Во имя общаго всѣмъ Бога, со всѣхъ концовъ міра, точно по какому-то предварительному соглашенію, шлютъ они къ о. Иоанну свои мольбы о помощи, выраженія своего невольнаго передъ нимъ благоговѣнія, просятъ его пастырскаго благословенія и совѣта. Лучшія струны человѣческаго сердца находятъ себѣ откликъ въ сердцѣ праведника и, наоборотъ, свѣтлая личность о. Иоанна невольно возбуждаетъ въ каждомъ сердцѣ его лучшія чувства.

Мы, православные, можемъ только радоваться, что иновѣрцы, слыша объ о. Иоаннѣ и обращаясь къ нему съ различными нуждами, познакомятся ближе съ нашею православною вѣрой, о которой многіе изъ нихъ имѣютъ лишь смутное представленіе.

МАТЕРІАЛЫ ПО ИСТОРИИ МОГИЛЕВСКОЙ ЕПАРХІИ.

Выписки изъ дневника стольника Петра Великаго П. А. Толстого *).

Тогоже дня былъ я въ Римской каменной церкви, гдѣ службу отправляютъ Плебаны, т. е. бѣлые попы; тотъ костель великъ, называютъ его во имя Успенія Пресвятой Богородицы; въ томъ ко-

*) Окончаніе,—см. № 16.

стелѣ строеніе по обыкновенію Римскому, суть въ немъ три престола, убора хорошаго нѣтъ. На правой сторонѣ въ томъ костелѣ сдѣланъ гробъ Господень, на которомъ лежала плащаница; тотъ гробъ сдѣланъ подобно кровати и убранъ разными матеріями, и по краямъ завѣсы; по немъ сдѣлано множество зеркалъ небольшихъ и среднихъ, а у самой стѣны поставлено великое зеркало, и издалека зрѣнію человѣческому является изрядный преспективъ; около того гроба множество лампадъ съ масломъ, которыя всѣ были запалены въ потребное время. Въ томъ же костелѣ на хорахъ стоять органы небольшіе. Въ Могилевѣ же вновь строятъ Езувиты каменный кляшторъ, т. е. монастырь немалый, построено уже много того монастыря каменнымъ строеніемъ.

Апрѣля въ 1-й день, т. е. въ Четвертокъ Страстной недѣли, былъ я въ церкви Воскресенія Христова; въ то время въ той церкви не было дѣйства омовенія ногъ по обыкновенію Греческаго закона, и въ соборной церкви у нихъ того дѣйства не бываетъ. На литургіяхъ, на ектеніяхъ въ мою бытность въ Могилевѣ упоминали о царяхъ православныхъ и великихъ князьяхъ, о панахъ и о всѣмъ воинствѣ для того, что въ то время короля Польскаго еще было не избрано; также на ектеніяхъ упоминають о вселенскихъ патріархахъ православныхъ и о Киевскомъ митрополитѣ православномъ же. Священники имѣють въ облаченіи ризы короткія и подризники полотняные долги, бѣлые, подольники шитые.

Апрѣля во 2-й день, т. е. въ великій пятокъ, былъ я у вечерни въ Братскомъ монастырѣ; вечерня была въ то время въ теплой церкви; та теплая церковь каменная, безъ сводовъ и съ накатнымъ потолкомъ; иконостасъ въ той церкви и всякое строеніе изрядное; построена та церковь во имя св. евангелиста Іоанна Богослова. Въ то время, какъ на вечернѣ проѣли стиховну, изъ алтаря священники вынесли на главахъ плащаницу и понесли въ большую соборную церковь Св. Богоявленія, а священниковъ было въ облаченіи пять человѣкъ, а дьяконовъ было въ облаченіи три человѣка. Какъ несли святую плащаницу, въ то время звонъ былъ въ томъ монастырѣ великій; та плащаница писана по бѣлому атласу и положили ту плащаницу предъ царскими дверями. Подъ той плащаницею въ большой соборной церкви вмѣсто гроба былъ столъ обитъ полотномъ, а сѣни надъ плащаницею и иныхъ надписей и лампадъ, и никакого

убора и украшенія не было. И какъ принесли въ большую церковь, въ то время пѣли стихиру: прїидите убожимъ и дѣловали плащаницу всѣ. Потомъ казнадеи сказывали казаніе на каедрахъ о распятіи и погребеніи Господнемъ, а въ великую субботу кругомъ церкви тамъ плащаницы не возносятъ. Тотъ городъ Могилевъ по королевскимъ привилегіямъ вольный городъ, а економъ мѣщанъ Могилевскихъ ни въ чемъ не вѣдаетъ, а судить ихъ во всякихъ дѣлахъ войтъ. Отъ прїѣзда съ Московской стороны на лѣвой сторонѣ Могилева течеть рѣка Дубровка и впаала въ рѣку Днѣпръ подлѣ самой Могилевской стѣны.

Апрѣля въ 3-й день, т. е., въ великую субботу, были я у обѣдни въ братскомъ монастырѣ и въ соборной церкви того монастыря. Темныя завѣсы отъ иконостаса отобраны были, и убрана была та церковь уборами изрядными.

Апрѣля въ 4-й день. Въ ночь святой Пасхи въ пятомъ часу начался бытъ въ Могилевѣ у благочестивыхъ Греческихъ церквей благовѣсть къ заутрени, и я въ то время былъ у заутрени въ братскомъ монастырѣ. Около того монастыря, и по воротамъ градскимъ, и по стѣнамъ во время утренняго пѣнія было не мало стрѣльбы изъ пушекъ, также и у иныхъ приходскихъ церквей благочестивыхъ во время великоденской утрени была пушечная стрѣльба не малая. Могилевскіе жители къ утрени на Св. Пасху яицъ не приносятъ. Тогожь числа въ день Св. Пасхи слушала литургію въ братскомъ монастырѣ въ соборной церкви. Святую литургію служилъ намѣстникъ и съ нимъ шесть человекъ священниковъ, да три человека дьяконовъ, всѣ были въ золотомъ облаченіи, зѣло богатомъ. Въ то время во всемъ иконостасѣ предъ всѣми святыми иконами свѣтъ былъ предивный, и золоченныхъ превеликихъ свѣчей запалено было множество, и въ самыхъ верхнихъ поясахъ запалено свѣчь премногожь. А какъ начали читать Апостоль, въ то время изъ многихъ пушекъ стрѣляли трикраты. Св. Евангеліе читали священники и дьяконы, которые были въ службѣ; всѣхъ читало Св. Евангеліе десять человекъ. Въ алтарѣ изъ тѣхъ читало два человекъ священниковъ предъ царскими дверьми, въ церкви одинъ священникъ, у четырехъ столповъ четыре человекъ, отъ западныхъ дверей до амвона три человекъ дьяконовъ. И на чтеніи Св. Евангелія на всякомъ возгласѣ звонили шестью по шести кратъ и изъ пушекъ стрѣляли поединожды,

а какъ дошли Св. Евангеліе, въ тогъ часъ стрѣльба изъ пушекъ была великая. Какъ начали пѣть Херувимскую пѣснь, въ то время выстрѣлили изъ пушекъ единожды, и отъ сѣверныхъ дверей знатныхъ мѣщанъ 24 человекъ вышло съ великими свѣчами восковыми зелеными и стали протавъ алтаря и стояли доколѣ выхоть со Св. Дарами кончился. Въ то время выстрѣлили изъ пушекъ трижды. Вдругъ на словахъ Христовыхъ паки была стрѣльба изъ пушекъ; также стрѣляли во время пѣнія причастника, а на явленіи св. тѣла Христова и св. крови была великая пушечная стрѣльба у той братской церкви и по всему городу, и потомъ выстрѣлили шестью изъ пушекъ, и по отпускѣ св. литургіи выстрѣлили изъ пушекъ трижды; и какъ несли артусъ, и паки мѣщане 24 человекъ съ великими помяненными свѣчами шли кругомъ артуса, въ то время великій былъ звонъ; по томъ звонѣ изъ одной великой пушки стрѣляли. Въ день Св. Пасхи Могилевскіе жители благочестивой греческой вѣры имѣютъ обыкновеніе изъ домовъ своихъ никуда не выходить, всѣ въ своихъ домахъ пребываютъ тогъ весь день. Въ то время въ церквахъ предъ царскими дверьми ставятъ столы во знаменіе гроба Господня, гдѣ лежала плащаница. Тогожъ числа у вечерни былъ я въ братскомъ монастырѣ; священниковъ въ облаченіи было 6 человекъ, дьяконовъ 3 человекъ, и по вечерни казнадей на каедрѣ сказывалъ казаніе зѣло изрядно. 5-го апрѣля въ 5-й день, т. е. въ Понедѣльникъ Святой недѣли, былъ я у обѣдни въ Николаевскомъ дѣвичьемъ монастырѣ. Тамъ церковь каменная, иконостасъ великій, золоченый, тамъ во время чтенія св. Евангелія, и на Херувимской пѣсни, и на словахъ Христовыхъ, и на причастіи стрѣльба была у той церкви изъ пушекъ, и предъ царскими дверьми становились мѣщане съ великими изрядными свѣчами 14 человекъ. И тогожъ дня была въ Могилевѣ процессія, ходили со святыми крестами отъ всѣхъ благочестивыхъ церквей къ церкви Воскресенія Христова. Въ той процессіи священники шли въ облаченіи и въ шапкахъ своихъ, которые всегда носить, и предъ церковью Воскресенія Христова прочли св. Евангеліе, и сказали казнадѣй казаніе предъ церковью на каедрѣ въ стихарѣ бѣломъ миткалинномъ и въ епитрахили. 6-го апрѣля въ 6-й день, во Вторникъ Св. недѣли, былъ я у обѣдни въ церкви Воскресенія Христова, что близко города. Въ той церкви

уборы и иконостасъ изрядные: у праваго клироса въ той церкви стоитъ образъ чудотворный Пресвятой Богородицы. Тогожь числа былъ я въ домѣ Могилевскаго мѣщанина, который называется Захарій Антуѣевичъ. Домъ имѣеть тотъ мѣщанинъ немалый, строеніе на дворѣ каменное, строеніе и уборы у него въ палатахъ хорошіе и сосудовъ серебрянныхъ немало. Отъ того мѣщанина звалъ меня къ себѣ въ домъ другой мѣщанинъ Могилевскій, который называется Касковичъ; тотъ мѣщанинъ домъ имѣеть за городомъ, за рѣкою Дубровкой; въ домѣ строеніе деревянное хоромное изрядное. Всѣ мѣщане Могилевскіе ко мнѣ были зѣло пріятны, люди добрые и зѣло богатые.

Тогожь числа поѣхалъ я изъ Могилева въ подлежащій свой путь и рѣку Дубровку переѣхалъ подъ городомъ Могилевомъ по мосту, ночевалъ въ лѣсу, отъ Могилева отѣхалъ Польскихъ 2 мили. Всея бытности моея въ Могилевѣ было 8 дней.

Апрѣля въ 7-й день. Съ того стана пріѣхалъ обѣдать въ мѣстность коруннаго гетмана польнаго пана Потоцкаго, въ деревню Булыжичи, отъ стана гдѣ ночевалъ, Польскихъ 2 мили. Тогоже числа пріѣхалъ ночевать въ мѣстечко Половчинъ (Головчинъ?), отъ Булыжичей 2 мили. То мѣстечко Половчинъ Литовскаго Польскаго пана Слушки. Въ томъ мѣстечкѣ есть церковь благочестивая Греческая и домъ гетманскій не великій.

Апрѣля въ 8-й день. Отъ мѣстечка Половчина проѣхалъ Польскихъ 3 мили, пріѣхалъ обѣдать, проѣхавъ мѣстечко Тетерино на лѣсу. То мѣстечко Тетерино Литовскаго канцлера, сына князя Огинскаго. Въ томъ мѣстечкѣ 3 церкви униатскихъ. Тогоже числа пріѣхалъ ночевать въ мѣстность подкоморія Литовскаго Мильскаго, въ деревню Крутую, отъ стана Польскихъ 2 мили и ночевалъ, проѣхавъ ту деревню, на лѣсу.

Апрѣля въ 9-й день. Пріѣхалъ обѣдать въ мѣстность маршала Литовскаго, въ деревню Едлянъ, отъ деревни Крутой Польскихъ 2 мили. Тогоже числа проѣхалъ мимо мѣстности подскарбія Литовскаго Санѣги, мѣстечка Бобръ; то мѣстечко великое, и домовъ Жидовскихъ въ немъ богатыхъ много, и мѣсто людное: у самаго подскарбія въ томъ мѣстечкѣ дворъ невеликій, строеніе деревянное, низкое. Отъ Едлянъ до того мѣстечка Польскихъ 2 мили. Того-же числа пріѣхалъ ночевать въ маетность князя Сангушки, въ мѣстечко Крупень...

1699 г. (обратный путь Толстого). „Генваря въ 18-й день. Приѣхаль обѣдать въ городъ Оршу, отъ Переволочни 6 миль Польскихъ. Городъ Орша мѣсто было немалое, замокъ былъ каменный, а нынѣ развалился, и въ городѣ все пусто стоитъ. Орша на рѣкѣ на Днѣпрѣ. Въ Оршѣ 4 кляштора Римскихъ: Езувитскій, Бернадынскій, Домниканскій, Францисканскій, а кромѣ того Римскихъ костеловъ нѣтъ, и народу больше Греческой вѣры, перкви всѣ Греческія, униатовъ и церквей ихъ въ Оршѣ нѣтъ. Въ Оршѣ на другой сторонѣ Днѣпра рѣки есть монастырь Греческой вѣры, зовется Кутейскій, тутъ же и другой такой же; въ одномъ живутъ монахи, въ другомъ — монахини, въ томъ и чудотворный образъ Пресвятыя Богородицы Смоленской. Въ Оршѣ я ночеваль, для того что лошади фурманскія, на которыхъ я ѣхаль, пристали. Генваря въ 19-й день. Подъ Оршею переѣхаль Днѣпръ рѣку по льду и приѣхаль обѣдать въ городъ Дубровну, отъ Орши 3 мили Польскихъ. Городъ Дубровна не гораздо великъ, около его валъ земляной на рѣкѣ на Днѣпрѣ. Въ томъ городѣ три церкви Греческихъ деревянныя; одна во имя чудотворца Николая, строенія изряднаго. Въ Дубровнѣ люди живутъ мало не всѣ Греческой вѣры, униатской нѣтъ ни одной церкви. Въ томъ же городѣ одинъ костель Римскій, при немъ живутъ Барнадины; въ томъ же городѣ не мало жидовъ пребываютъ домами. Тогожь числа приѣхаль ночевать въ село Баево отъ Дубровны 5 миль Польскихъ. Подъ Дубровною я Днѣпра не переѣхаль“.

Извѣстія и замѣтки.

— *Сужденія покойнаго епископа Теофана объ о. Иоаннѣ Кронштадтскомъ.* — Извлекаемъ изъ писемъ еп. Теофана, напечатанныхъ въ „Тамб. Вѣд.“, нѣсколько сужденій этого подвижника объ о. Иоаннѣ. Сужденія эти высказаны лицу, которое, какъ видно, недоумѣвало о дѣятельности о. Иоанна и смущалось нѣкоторыми ходячими разсказами о немъ. Такъ какъ и теперь встрѣчаются люди, которыхъ смущаютъ нѣкоторыя черты дѣятельности о. Иоанна, то мы считаемъ полезнымъ привести означенныя сужденія опытнаго и осторожнаго въ сужденіяхъ святителя: „Что касается о. Иоанна Кронштадтскаго, то я увѣренъ, пишетъ святитель, что онъ во истинну мужъ Божій. И вы не погрѣшите, если увѣритесь въ томъ же. Книжки его хороши... И эта — дневникъ — хороша. Тутъ свѣтлыя мысли души, живущей въ Богѣ. Читайте ихъ, перекреститесь.“

Можетъ быть иное покажется не совсѣмъ понятнымъ. Тогда спросите, а я, можетъ быть, смогу объяснить вамъ... Покойный митрополитъ Исидоръ былъ глубоко утвержденъ во внутреннемъ человѣкѣ... И если говорилъ что о. Іоанну, то конечно по началамъ внутренней духовной жизни, и вмѣстѣ съ Божіа соизволенія. Слепому и исцѣленіе считаю ходячею молвою. Митрополитъ Исидоръ не такого духа, чтобъ сталъ говорить отцу Іоанну отъ нечего дѣлать. И если вслѣдствіе того о. Іоаннъ все продолжалъ дѣйствовать, то значить имъ—(Владыкою)—ничего не найдено неодобрительнаго... А я недавно получилъ письмо отъ одной, —изъ не меньшихъ,—которая, побывавъ въ Кронштадтѣ и повидавъ, какъ идетъ дѣло у о. Іоанна, помирилась съ нимъ духовно. Она изумляется, когда отецъ Іоаннъ спитъ?! Замѣчу, что еслибъ чрезъ о. Іоанна не дѣйствовала *сила Божія*, то толпа и молва давно бы отшатнулись отъ него... А что иное въ немъ инымъ не нравится, на это нечего смотрѣть... потому что не у всѣхъ глаза одинаковы... (Даже на Господа Спасителя разны глаза смотрѣли)“... „Очень радъ, пишетъ епископъ въ другомъ письмѣ, что вы умирились въ духѣ, ради о. Іоанна. Онъ достоинъ всякаго уваженія. Онъ для Бога работаетъ, и силою Божіею укрѣпляемъ есть. Да хранитъ Господь душу его отъ возношенія, которое, отъ чего избави Богъ, разомъ разстроитъ его дѣйствіе. Онъ былъ, или бывалъ у преосвящ. митрополита Леонтія, который охарактеризовалъ его такъ: „смирень, кротокъ и простъ сердцемъ“.

и это — *Какъ крестьяне уцѣлѣли школу (корреспонденція).*—Въ селѣ Любичахъ, Горецкаго уѣзда, предположено было построить, вмѣсто стараго, новый домъ для народнаго училища. Когда на волостномъ сходѣ зашла рѣчь объ этомъ предметѣ, то крестьяне сосѣдняго села Славень неотступно просили перенести народное училище къ нимъ и безмездно жертвовали въ какомъ потребно количествѣ земли подъ училищный огородъ и даже садъ; Любичицкіе же крестьяне горячо отстаивали существованіе училища на старомъ мѣстѣ. Послѣ долгихъ пререканій Славенцы составили приговоръ о перенесеніи въ ихъ селеніе народнаго училища, общая пожертвовать нужное количество земли подъ училищную усадьбу и рѣшили приговоръ этотъ направить къ Г. Директору народныхъ училищъ для утвержденія. Въ свою очередь и крестьяне Любичицкіе собрались на волостной сходъ отдѣльно отъ Славенцевъ, также составили приговоръ съ общаіемъ пожертвовать подъ училище не меньшее количество земли, какое жертвуютъ и Славенцы, и тоже адресовали свой приговоръ въ Дирекцію съ покорнѣйшею просьбою разрѣшить строить новое училище въ селѣ Любичахъ. Успѣхъ былъ на сторонѣ Любиченцевъ. Такая привязанность крестьянъ къ училищу, хотя и вызвала взаимныя пререканія,

наглядно показываетъ, что они высоко цѣнятъ школу и понимаютъ ту пользу, которую приноситъ она.

Священникъ А. Билецкій.

— *Продълки лжемонаховъ.* — „Пастырѣ“ въ статьѣ о лже-монахахъ, собирающихъ милостыню въ пользу Гроба Господня, передаетъ слѣдующій случай мошенничества, недавно имѣвшій мѣсто въ Сенаксомъ уѣздѣ. Къ одному дворянину приходять какіе-то монахи для собиранія пожертвованій въ пользу Гроба Господня. Дворянинъ съ особеннымъ уваженіемъ принимаетъ ихъ, даетъ имъ деньги и приглашаетъ откушать хлѣбъ-соль. Пріѣзжіе монахи видятъ въ домѣ магазинку (ружье) и съ любопытствомъ спрашиваютъ хозяина, откуда и за сколько приобрѣлъ онъ это ружье. Хозяинъ удовлетворяетъ ихъ любопытству. Нельзя-ли у васъ, — спрашиваютъ они, — купить его или приобрѣсти какимъ-нибудь образомъ? — На что вамъ, монахамъ, ружье? — съ удивленіемъ спрашиваетъ хозяинъ. Какъ на что, — отвѣчаютъ они, — на Гробъ Господень въ каждый мѣсяць 2—3 раза дѣлають нападенія шайки разбойниковъ; караульные, поставленные іерусалимскимъ патріархомъ для охраны Гроба Господня, снабжены плохими ружьями и при атакѣ часто бывають побѣждены, а такими ружьями всегда можно было-бы отражать нападенія разбойниковъ. Если такъ, — отвѣтилъ хозяинъ, — я пожертвую въ пользу Гроба Господня это ружье, только прошу, чтобы меня тамъ поминали. Пріѣзжіе монахи низко поклонились за такое пожертвованіе и предложили услугу жертвователю, что они перешлютъ на свой счетъ и письмо, написанное патріарху собственноручно жертвователемъ, и пожертвованное ружье, обѣщая, что жертвователю получить письмо отъ патріарха въ скоромъ времени. Сказано — сдѣлано. Говорять, что эти-же монахи взяли у другого хорошую шашку съ тою-же цѣлью. Черезъ полтора мѣсяца нашъ жертвователю магазинки въ пользу Гроба Господня получаетъ письмо отъ іерусалимскаго патріарха на русскомъ языкѣ слѣдующаго содержанія: „Добрѣйшій и любезнѣйшій о Христвѣ жертвователю магазинки (имя рекъ!). Ваше ружье-магазинка, пожертвованное въ пользу Гроба Господня, я получилъ, и очень обрадовался. Сейчасъ, по полученія ружья, приказалъ 12 митрополитамъ собраться помолиться о вашемъ здравіи и долгоденствіи. Я съ митрополитами на колѣнахъ помолились и вѣчно будемъ поминать васъ за такое дорогое пожертвованіе. При семъ прилагаю свой портретъ“. Къ письму приложена большая печать, неизвѣстно съ какими надписями. Жертвователю съ особеннымъ благоговѣніемъ хранить это письмо у себя съ пакетомъ. И что-же оказывается? Пакетъ сданъ въ тифлисскую почтовую контору, а портретъ патріарха отпечатанъ въ какой-то литографіи въ Одессѣ.

— *Пожаръ отъ суевѣрныхъ дѣйствій крестьянина.* — 17 мая Мошканскій волостной старшина донесъ, что въ дер. Луги, Мошканской волости, 14 мая произошелъ пожаръ, коимъ истреблены 23 крестьянскихъ двора со всѣмъ находящимся въ оныхъ движимымъ имуществомъ. Причина пожара оригинальна: крестьянинъ дер. Луги, Меодій Астаповъ, заподозрѣвъ, что на его коровахъ ѣздятъ по ночамъ черти, отправился въ деревню Шейки, Серокоротнянской волости, къ знахарю, который далъ ему освященной травы, и посовѣтовалъ таковою окурить скотный дворъ; Астаповъ вмѣсто того, чтобы окуривать дворъ, 14 мая, часу въ 12 дня, когда скотъ возвратился съ поля, секретно отъ жены, насыпалъ въ горшокъ горячихъ угольевъ и отнеши въ сарай поставилъ на балки, всыпавъ въ горшокъ и данную ему знахаремъ траву.—Продѣлавши это, Астаповъ ушелъ въ сосѣдную деревню. Жена же Астапова, не зная, что мужъ ея поставилъ въ сараѣ горшокъ съ угольями, часу во второмъ пополудни, когда пастухъ гналъ скотъ въ поле, выгнала и свой скотъ, не обративъ вниманія на горшокъ съ горячими угольями. Когда она съ находившимися при ней дѣтьми пошла на огородъ выгнать куръ, то замѣтила дымъ, валившій сильными клубами отъ скотнаго двора. Бросившись къ сараю, она увидѣла его уже въ пламени, которое сильнымъ вѣтромъ перенесло на сосѣднія постройки, и не болѣе какъ въ часъ времени сгорѣло 23 крестьянскихъ двора со всѣмъ находящимся въ оныхъ движимымъ имуществомъ. Пострадавшіе отъ пожара понесли убытка на 13217 руб., имущество же ихъ было застраховано въ Губернскомъ взаимномъ страхованіи только въ 750 рублей („Мог. Губ. Вѣд.“).

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Оглавленіе содержанія журнала „Богословскій Вѣстникъ“ за апрѣль м. 1895 г.

Отдѣлъ I. Святаго отца нашего Ефрема Сирина толкованіе на посланія святаго ап. Павла.

Отдѣлъ II. Слово въ недѣлю о разслабленномъ, при совершеніи литургіи на греческомъ языкѣ. *Прот. А. В. Горскаго.*

Двѣ крайности: паписты и толстовцы. *Архим. Антонія.*

Когда наступитъ царствованіе антихриста? *А. Д. Бяляева*

О сущности и причинах русскаго раскола такъ называемаго старообрядства. *И. М. Громогласова.*

Отдѣлъ III. Современная Абиссинія. Школы и просвѣщеніе. (Изъ разсказовъ туземца). *Е. Е. Доманева.*

Третій международный конгрессъ католическихъ ученыхъ *С. С. Глаголева.*

Церковно-Археологическій музей при Московской Духовной Академіи. *А. П. Голубцова.*

Отдѣлъ IV. Опыты обоснованія теизма въ новѣйшей англійской философской литературѣ. *П. В. Тихомирова.*

Перечень вновь вышедшихъ русскихъ книгъ историческаго и философскаго содержанія

Отдѣлъ V. Основное Богословіе или Христіанская Апологетика. Лекціи заслуженнаго профессора Императорскаго Харьковскаго Университета, протоіерея В. И. Добротворскаго.

Протоколы засѣданій Совѣта Московской Д. Академіи за 1894 г.

Объявленія.

ОБЪЯВЛЕНІЯ

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Слово въ день рожденія Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Александры Теодоровны. *Гермогена Паладія.*— Сужденія за-границей объ отцѣ Иоаннѣ Кронштадтскомъ.— Матеріалы по исторіи Могилевской епархіи.—Извѣстія и замѣтки.—Объявленіе.

За Редактора *Θ. Жудро.*

Печат. довол. 1895 г. 9 іюня. Цензоръ, *Каведраальный Протоіерей Г. Мигай.*
Могилевъ, на Дѣбарь. Типо-Литографія Ш. Фридланда.